

# 奉化搭建全省首个“环保议事厅”

## 500多家参与企业超八成主动整改提升

本报讯(记者冯瑾 通讯员吴小玲 王璐)“江口杨家山公墓地有大量疑似工业污泥堆放,有100多吨,企业法人、环保负责人、拖拉机主等16人被采取强制措施,多人以污染环境罪被判刑;裘村一服装加工企业在垃圾堆焚烧废弃边角料,环保部门依法对其查处,发现该企业未经环保审批擅自投产,企业被依法拉电停产;莼湖一家金属材料厂,在工厂空地露天焚烧边角料,被依法查处,罚款1万元……”昨天,在“聚焦环境·奉化环保议事厅”第五期的议事现场,奉化区环境监察大队直属中队负责人雷滨正在通报近年来全区发生的非法处置固废的案件。该区电镀、酸洗、机械加工等固废产生较多的企业的负责人150余人,环境监督志愿者、环保、公安、相关镇街道

直接负责人参加议事。“环保议事厅”是奉化区重点针对群众关心的热点问题搭建的一个政商议事平台,一月一议,在全省属于首创。奉化区环保局相关负责人介绍,“环保议事厅”用身边典型、鲜活案例来议事,能让违法企业的负责人印象深刻,让同类企业的负责人感同身受,更能让属地政府摆正位置,正视自身的环保责任。此外,“环保议事厅”也让群众代表直接参与到环保议事中,让他们直观地了解环保部门职责、环境整改推进等情况,进一步拓展社会公众参与环保的渠道,有效提升群众的获得感。这位负责人说,这一做法有望在全市推广。

“本期的话题有关固废处置,主要是基于国家发布的相关征求意见,而固废处置是不少企业环境违法的高发区。”这位负责人说。数据显示,2016年以来,奉化区累计立案查处固废类环境违法案件14起,处罚金额75.5万元;其中3起为非法倾倒、处置危险废物的污染环境案件,抓获犯罪嫌疑人25人,刑事拘留18人。

在企业议事环节,多家企业主提出,在日常固废处置过程中,存在委托处置费用高、有资质的处置公司少且处置不及时、固废处置申报软件复杂且不稳定等实际问题,给企业的环境安全带来一定隐患。环保部门分别进行了答复并给出了有效建议。

“环保议事厅”搭建以来,已相继组织开展了以全区机械铸造行业普遍存在问题,滕头开发区企业环评率、验收率低,VOCs“散乱

污”企业整治,重点监管企业突发环境污染应急处理为主题的四期环保议事。“通过这样一个创新平台的搭建,不但有效提升了企业和百姓的环保意识和环保责任,更加助推推行行业及区块环保整改的进度。”

据不完全统计,四期议事有500余家企业参与,其中超八成企业进行了自我整改提升。42家机械制造业中,有35家投入3000余万元进行了环保设施的更新。滕头开发区83家企业,及时补做环评和“三同时”验收手续,环评率和验收率均提高了约9个百分点;116家VOCs“散乱污”企业主动抱团开展整治;重点监管企业全部开展环境应急预案、应急物资储备的自查自纠,有10余家企业联系第三方重新制定应急预案。

# 大佳何“三色清单”

## 让不称职村干部“下课”

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员王晓娜)宁海大佳何镇滨海村村委会主任魏仁良日前被停职整顿6个月,一张记录村委会主任不作为的“橙色清单”被张贴在公告栏上,引得村民议论纷纷。宁海县大佳何镇依法探索建立“三色清单”村干部退出机制,让村干部们明显感觉村干部难当了。

据了解,自3月份开始,大佳何镇开始探索“三色”清单管理,即不称职村干部退出机制。“黄色清单”对工作出现问题但情节较轻的村干部开展“训诫教育”,“橙色清单”对工作中长期不在岗、阻挠重点工作、不团结不作为的村干部采取“停职整顿”,“红色清单”让多次违反小微权力36条规定、带头阻挠重点项目、锋领考核连续两次不合格的村干部进入“辞职免职”程序。

“以前一些村干部认为任期三年,干与不干一个样,工作积极性不高,主动性不强,只满足于完成上级交付的中心工作。”民主

村委员会主任应海峰对此很有感触,现在干得不好就得“让贤”,给村干部套了“紧箍”,工作更有担当。“三色清单”让民主村的村干部们拧成一股绳,无论是卫生院迁建工程还是宁海抽水蓄能电站政策处理工作,他们全力攻坚克难,在最短的时间内完成征地项目,监督工程落地。

“村干部要严管,更需要关爱。”大佳何镇党委书记李文斌介绍,大佳何建立了宽严相济的整改机制,一方面“对症下药开方子”,剖析村里工程推进缓慢原因,设置时间节点;另一方面,通过优秀村干部和不称职村干部一对一帮扶,现身说法,发现短板。在整改期间,村干部要作出整改承诺,记录实践检验表,提供重返岗位的重要依据,给整改好的村干部一个“改过自新”的机会。

目前,该镇已有1名村委会主任因长期不在岗被列入“橙色清单”,5名村干部因工作推进不力被列入“黄色清单”。

# 益阅站,让好书“苏醒”

昨天,居住在鄞州白鹤街道丹凤社区的孩子把自己捐出的图书放入社区的“益阅站”,该社区日前设置了无人看守的“益阅站”好书交换平台,为居民自由捐赠或借阅图书提供了方便。

(丁安 戎淑 摄)



# “留抵退税”为车企发展送红包

本报讯(记者董娜 通讯员陈芳园)“感谢税务部门的给力服务,1.76亿元的留抵退税这么快就到账了,必须点个赞!”日前,浙江吉利汽车有限公司派代表给北仑区(开发区)税务局送来锦旗,感谢税务部门及时落地“留抵退税”新政,为企业送上发展大礼包。

吉利汽车产生增值税留抵税额主要源于生产新能源汽车,2015年至2017年,吉利共生产新能源车30116辆,收到政府补贴15.04亿元,企业进多销少的倒挂

现象产生增值税留抵税额约2.19亿元,并且这部分消耗十分缓慢,一定程度上造成了企业资金占压。

“留抵退税”新政出台后,北仑区(开发区)税务局立即开展专场培训辅导和新一轮企业审核,吉利汽车在首批退税企业名单中。吉利汽车办税人员杨蓓蓓表示:“留抵退税”政策就像一场“及时雨”,激活了企业沉淀的税款资金,这笔退税款将用于后续的生产经营和研发创新,真正体现资金的价值。”

# 公租房安装智能云锁

## 鄞州公租房“智慧管理”开全国先河



本报讯(记者王博 通讯员朱东 曹剑定)这几天,鄞州区馨悦

家园小区内活跃着一群技术人员。他们两人一组,忙着给租客安装调试身份识别智能云锁。据统计,鄞州区公租房需要安装的智能云锁有4000多套,首批900套的安装将在近期完成。

馨悦家园内共有2211套公共租赁住房,均为精装修,是我市目前套数最多的公共租赁住房小区。

相比传统锁头,智能云锁的安全性、可靠性更高,实现了运用手机的无钥匙开锁。

鄞州区住建局携手两家科技公司,共同开发建立了该区的公租房运营监管平台,以智能云锁为核心部件,依托身份解密和人脸识别技术,实现了对开锁人身份的可靠鉴别。鄞州区住建局

工作人员说,这种借力物联网技术和大数据分析应用对公租房实行智能化、精准化监管的做法,在国内尚属首例,此举不仅能解决公租房的转借、转租、空置等问题,还有助于破解租金催缴和到期清退等难题。

在馨悦家园租房的白领王美玲已“尝鲜”智能云锁。她可以用指纹或身份证开锁,并且可随时在手机App上查看开锁记录和门锁电池电量。馨悦家园物业公司负责人杨世一表示,承租户有不少是孤寡老人,他们在后台如发现老人一天没有进出记录,就会主动联系老人,确保他们身体安然无恙。

## “活”了文化 “乐”了百姓

# 江北海盐文化走亲活动走进白沙



图为海盐骚子传统戏曲演出。(徐欣 许耀立 摄)

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员许耀立)前天晚上,江北海盐文化走亲文艺晚会在白沙街道日湖湖畔举行,来自江北、海盐的近60名表演者登台献演,他们用舞蹈、声乐、快板、戏曲等形式多样、内容丰富的节目给观众带来欢笑,让老百姓享受到了别样的文化大餐。

晚上7时,日湖亲水广场上

座无虚席,由白沙街道原创的音乐快板《都市园区新江北》讲述了当前江北区全力打赢老旧小区改造提升攻坚战的故事,4名演员充满节奏感的欢快表演赢得了台下的阵阵掌声。

当晚最受大家喜爱的节目是来自海盐县文化馆的表演《上梁有喜》,该作品用海盐骚子这一传统戏曲剧种进行演绎。

# 市话剧团儿童剧展演周开演

## 百名“小候鸟”可以免费观看

本报讯(记者崔小明 通讯员房炜)近日,宁波市话剧团原创儿童话剧《遇见名著》在白云实验剧院上演,从而拉开了儿童剧展演周的序幕。20名“小候鸟”应邀到现场免费观看演出。

据了解,《遇见名著》是宁波市话剧团(海曙话剧中心)成立后创排的首部儿童剧,以穿越的形式,带领小朋友回到古代,一一领略四大名著中的经典段落。《三打白骨精》《鲁提辖拳打镇关西》《刘姥姥进大观园》等话剧情节引人入胜、语言诙谐幽默,非常适合孩子欣赏,有助于引导孩

子阅读经典名著。“这部话剧特别有意思,把四大名著最精彩的片段都表现出来了,孩子‘身临其境’看得很入迷,说回去后要把原著翻出来读一读”。带着孩子来看的王先生接受记者采访时说。“小候鸟”家长王立说,孩子暑假从老家来到宁波,因为经济条件有限,从没进过剧院看戏,这次能免费看戏,孩子特别兴奋。

儿童剧展演活动还将在白云实验剧院上演《小红帽》《美人鱼》《皇帝的新装》等4部剧目,每场演出邀请20名“小候鸟”免费观看。

# 木构古建保护任重道远

## ——寻访华林寺、三清殿、陈太尉宫



记者 陈青 通讯员 曾楠

完整性等标准来说,华林寺大殿的文物价值逊于保国寺大殿。

和华林寺并称“闽地三大宋构”的元妙观三清殿、陈太尉宫也在考访团的行程之列。元妙观三清殿位于莆田市北,是福建省现存最大的古代道教建筑。殿内粗壮的石质柱、交错的铺作昂拱构件、精美的莲蕊云纹驼峰,引得考访团成员不住地啧啧称赞。

元妙观始建于唐,北宋大中祥符八年(1015年)重建,其大殿三清殿面阔五间,进深八架,抬梁式厅堂构架,现存建筑中只有当中三开间完整保存了宋朝遗构。据朱永春教授介绍,三清殿的斗很有地域特色,柱头的斗大而扁,明显不符合《营造法式》的规定,斗底底板极有可能是受到了外来文化的影响,尽管后期多次替换构件,但其古法典型不失,具有很高的研究价值。

陈太尉宫位于福州以北罗源县。朱永春教授介绍,陈太尉宫初为陈氏宗祠,现存建筑中正殿为宋构,粗壮柱、硕大斗、层层叠斗、肥硕月梁、插拱斗以及独特的昂嘴梁头曲线等,突出表现了福



华林寺大殿。(记者 汤丹文 摄)

建地方建筑形制独特、古风犹存的特征,甚至可见汉唐遗风。

陈太尉宫、华林寺、三清殿目前都没有监测系统。“在全国来说,保国寺在这方面做得比较好,不仅有监测系统,还有专门的研究人员。”朱永春教授说。

“此次走访那么多古建筑,越来越感受到保国寺文化价值之高,以及先进的保护理念和保护手段。”这是6天行程中,考访团成员普遍的感受。

建筑博物馆副馆长徐微明说:“此次考访活动是博物馆践行‘走出去’的一次很好的尝试。通过对国内早期古建的寻访,专家现场解读,挖掘古建文化价值,体会匠心匠意,走出去感受文化自信,我们因此对保国寺的文化价值更有自豪感,同时加强了文化守望的责任感和使命感。古建保护要加强交流互通,对课题研究也会产生新的思路,希望把走访活动打造成品牌,积累成效,积极联动各地加强对古建的保护。”